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Frage 1
Bisher nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 1,00

¥ Frage
markieren

Frage 2

Bisher nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 2,00

¥ Frage
markieran

Frage 3
Bisher nicht
beantwortet
Erreichbare
Punkte: 1,00
¥ Frage
markieren

Welche Aussage Uber die Lineare Optimierung ist wahr?

Wahlen Sie eine Antwort:

Ein lineares Problem kann die Nebenbedingung |z' = —% in der allgemeinen Form nicht enthalten.

Jede zulassige Basislosung lasst sich als echte Linearkombination zweier Punkte des Losungsraum darstellen.

Bei dualer Degeneration haben zwei zuldssige Basislosungen den gleichen Zielfunktionswert.

Bei Redundanz gibt es unendlich viele optimale Lésungen.

Wahien Sie aus ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind.

Wahr Falsch

Im jedem Fall der Redundanz lasst sich ausmachen, genau welche Nebenbedingung
die redundante ist.

Ein dual degeneriertes Problem kann genau 11 optimale Basisldsungen haben.

Bei primaler Degeneration gibt es unendlich viele optimale Lésungen.

Duale Degeneration ist ein Sonderfall der Redundanz.

Gegeben sei das folgende Optimierungsproblem:

max 2z + 3xa
strl4+z2<3
zl,z2 =0

Welche der folgenden Ausdriicke beschreibt das gegebene Optimierungsproblem in julia?

2. @variable(Model, x1 == 0)
@variable(Model, x2 == 0)
@objective(Model, Max, 2*x1+3*x2)
@constraint(Model, x1+x2<=3)

@variable(Model, x1, Integer)
@variable(Model, x2, Integer)
@objective(Model, Max, 2*x1+3*x2)
@constraint(Model, x14x2<=3)

€ @variable(Model, x1 == 0)
@variable(Model, x2 == 0}
@objective{Model, Max, 2*x1+3*x2)
@constraint{Model, x1+x2<3)

@variable(Model, x1 >=0)
@variable(Model, x2 == 0)
@objective(Model, Min, 2*x1+3*x2)
@constraint(Model, x14x2<=3)
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Frage 4 Gegeben sei ein lineares Optimierungsproblem mit zwei Variablen und zwei Nebenbedingungen. Im Optimum hat die

Bisher nicht erste Variable den Wert "5" Welche der folgenden Aussagen ist dann stets richtig?
beantwortet
Frichnare a. Eswurden zwei Simplex-iterationen berechnet.
Punkte: 1,00
¥ Frage b. Das Problem ist nicht dual degeneriert,
markieren
¢. Die erste Nebenbedingung des dazugehdrigen dualen Problems ist bindend.
d. Im dazugehorigen dualen Problem ist der Wert der ersten Schlupfvariable gleich "5"
Frage § Wihlen Sie die WAHRE(N) Aussage(n) aus.
Bisher nicht
" ;
et Wahlen Sie eine oder mehrere Antworten:
ichbar : o : B G :
E,::::e__ ;:D [] Beider Lagerhaltung kénnen die Gesamtkosten in einer Periode null betragen.
¥ Frage [1 Die Vereinigung von konvexen Mengen ist auch immer konvex.
markieren
[[] Wenn eine Schlupfvariable im Optimum den Wert null annimmt, so ist die zugehérige Nebenbedingung
passiv/nicht bindend.
(] Die Kanten eines Digraphen sind ungerichtet.
Frage @ Gegeben sei folgender Graph. Wahlen Sie die korrekte Adjazenzmatrix aus.
Bisher nicht
beantwortet /_\ o
A + B
Erreichbare \__/ )
Punkte: 1,00
¥ Frage
markieren
(®)
| /' s
(¢ Dy
|
NE x_
Waihlen Sie eine Antwort:
[0 1 10 0)
00110
00 0 0 0
00 0 01
\0 00 0 0)
[1 1 1 0 0)
11 1 1 0
1 1 1 0 0
01 011
\0 00 1 1)
[0 1 10 0Y
00 1 10
01 0 0 0
00 0 01
\0 000 0)
(1110 0
01 1 1 0
01 100
00 011
\0 000 1)
.a Sie sind angemeldet als Mahir Isikli (Logout)
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Frage 7
Bisher nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 2,00

¥ Frage
markieren

Frage 8
Bisher nicht
beantwortet
Erreichbare
Punkte: 600
¥ Frage
markieren

Gegeben sei folgendes Tableau.

T1 T2 X3 T4 T5 T | bi

r 1 0O 0 4 3 0 1
3 o o 1 -2 -6 0]|-3

To 0 1 0 3 5 0] 2
s 0 0 0 7 -3 1 4
-2,/ 0 0 0 &5 -8 0|15

Das Problem ist

. Daher wird der

Nach einer Iteration des Algorithmus wird

(6 Punkte) LF

Gegeben ist folgendes Tableau. Fuhren Sie den nachsten Simplex Schritt aus und vervollstandigen Sie das Tableau.

eine Basisvariable,

angewandt.

wird zu einer Nichtbasisvariable.

Wahlen Sie anschliefiend fur die unteren Fragen die zu lhrem Tablau passenden Antworten aus.

I Ig I3 T4 5 Ig Iy b{

zs | 5/3 2/3 0 23 1 0 13| -6
z¢ |83 283 0 2.3 0 1 -1/6] 9
z3 |23 23 1 -23 0 0 13| -6
z |53 113 0 -23 0 0 13 |39
Ty 22 T3 4 5 25 7 |b.

5(1 0 -1 0 0

512 -1f2

T4 -3/2 -1f2 ]

zi 1 = 0 0 o

Welchen Losungszustand hat das neue Tableau? : * |und >

Welchefr Sonderfall bzw. -falle liegen in dem Tableau vor? (Mehrere Antworten sind maglich)

[unbeschranktheit

[_Primale Degeneration

[Redundanz

[CUnzulassigkeit

CDuale Degeneration

[_Kein Sonderfall
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Frage 9
Bisher nicht
beantwortet
Erreichbare
Punkte: 4,00

¥ Frage
markieren

(4 Punkte)
Gegeben sei der folgende zuldssige Bereich:
)

N B>

15
10
) N B,

1

0 5 10 15 20

Ihr Ziel ist es, die Summe aller Strukturvariablen zu maximieren.

Uber welche drei Variablen kénnen Sie ohne gréfiere Rechnung mit Sicherheit sagen, dass es sich um
Basisvariablen im optimalen Simplextableau handelt?

Warum ist es schwieriger, ex-ante eine Aussage iber die vierte Basisvariable zu tatigen?

1 A B I J~ 0~ £ E % 8§ @
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Frage 10

Bisher nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 6,00

¥ Frage
markieren

Frage 11
Bisher nicht

beantwortet

Errelchbare
Punkte: 6,00
¥ Frage

markieren

(6 Punkte) LF

[ Verbleibende Zeit 1:38:32 |

Gegeben sei folgendes Optimierungsproblem mit dazugeharigem Optimaltableau. Berechnen Sie die
Sensitivitatsintervalle beziglich des Zielfunktionskoeffizienten ¢; und der Ressourcenbeschrankung bs.

Hinweise:

* Wenn Sie e in ein Ldsungsfeld eingeben wollen, schreiben sie "U"

» Geben Sie alle Ldsungen als Dezimalzahlen an. Runden Sie dabei auf zwei Nachkommastellen,

maz 2 = & + 42
st 2rp+ 1z <10
T+ Ta <6
T 27
—dxy + Eﬂ:g = -
x13 =0

X1 X2 X3 X4 X5 | b
x3/00 0 1 -Z % |3
|1 0 0 £ 4|1
|0 1 0 £ &£ |5
z|0 0 0 ¥ % |21

Zielfunktionskoeffizient (3 Punkte)

Da * eine + |ist, gilt:

(3 Punkte)

-

Da % |eine = |ist, gilt:

Gegeben seien folgendes LP und die dazugehdrige graphische Losung

7
max z = §-$+y—7

st =4
y=5h

19 18
nEtYE 5
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NB 2

Geben Sie das Intervall fir die Ri beschrénk b, und den Zielfunktionskoeffizienten ¢, an, bei
denen sich keine qualitative Anderung der Lésung ergibt.

Hinweise:

» Runden Sie immer auf eine Nachkommastelle!

= Wenn Sie e in ein Losungsfeld eingeben wollen, schreiben sie "U"
bye( ; )

cre( ; )
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Frage 12

Bisher nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 10,00

¥ Frage
markieren

(10 Punkte)

Finden Sie den kiirzesten Weg von Knoten A nach Knoten F im gegebenen Graphen mit Hilfe des Dijkstra-
Algorithmus. Lesen Sie den Weg und die Weglange aus dem Tableau ab.

D— G ()
A

Hinweis

= Schreiben Sie bitte statt des Unendlichzeichen (o) den Buchstaben U.
= Schreiben Sie "=" in den nicht benutzten Feldern.
» Fir den kirzesten Weg:
= Schreiben Sie nur die Buchstaben (A, B, C, D, E, F, G) auf.
o Schreiben Sie den kiirzesten Weg statt mit Pfeilen (A = B = C) bitte mit Bindestrichen (A-B-C) auf.
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Frage 13

Bisher nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 4,00
¥ Frage
markieren

Der kirzeste Weg :

Weglénge des kiirzesten Weges von A nach F :

(4 Punkte)

G

0 4 z 8 15 14
oo 0 7 oo 12 o0
vz | ®© > 0 o 5 4
o0 oo 3 z oo 6
o0 oo z oo 0 -1
oo oo —3 oo 0

Erginzen Sie die vier x in U? des Graphen. Fiir ein 0o tragen Sie ein U ein.

Uy =
Ugg=
U=

Uge=
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Frage 14
Bisher nicht
beantwortet
Erreichbare
Punkte: 10,00
¥ Frage
markieren

[ Verbleibende Zeit 1:38:11 l

(10 Punkte}

Gegeben ist folgender Branch-and-Bound-Baum. Fur dieses Minimierungsproblem wurde zum einen die MUB-
und zum anderen die Fraktionellste-Variable-Auswahiregel verwendet.

ganzzahlig

Pae | | P
noch nicht | noch nicht
ausgelotel | ausgelotet

Was konnen Sie Uber das Verhaltnis der Zielfunktionswerte von zg und z4; aussagen?

Begriinden Sie ihre Antwort kurz.

‘Was konnen Sie Uber das Verhaltnis der Zielfunktionswerte 242 und 231 aussagen?

*

Begriinden Sie ihre Antwort kurz.

Was konnen Sie Uber das Verhaltnis der Zielfunktionswerte 234y und 2397 aussagen?

-
-

Begriinden Sie ihre Antwort kurz,

‘Was konnen Sie Uber das Verhaltnis der Zielfunktionswerte z; und zs3 aussagen?

*

Begriinden Sie ihre Antwort kurz.

Das Problem Py hat die Strukturvariablen x,, x2. Nach P2y wurde x, verzweigt. Welche Aussage kiinnen Sie tber
%7 und xz in P treffen?

Begrinden Sie ihre Antwort kurz.
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Information

" Frage
markieren

Frage 15

Bisher nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 3,00

¥ Frage
markieren

Frage 16
Bisher nicht
beantwortet
Erreichbare
Funkte: 3,00
¥ Frage
markieran

[ Verbleibende Zeit 1:37:56 l

Thorben plant, mit seinem 6-Liter-Rucksack wandern zu gehen. Leider passen dort nicht alle Gegenstande, die er
gerne mitnehmen wiirde, hinein. Die folgende Tabelle gibt einen Uberblick iiber sein Problem:

Gegenstand Volumen Nutzen
Wasser {3:11 ' 31 9
Hut (x3) 0,51 1
Schuhe (x3) 21 7
Snacks (x4) 3l 5

Stellen Sie das Rucksackproblem als Optimierungsmodel| auf.

1 A B I J/~ O~

Lésen Sie nun obiges Rucksackproblem.

r = Iy = Ty = Ty =

Erreichter Nutzen:

E %

)
03]
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[ Verbleibende Zeit 1:37:44 | v Test-Navigation
Frage 17 (8 Punkte) MC
Bisher nicht
b:a‘:twr;:t;t Der Osterhase hat sich dieses Jahr beim Bemalen der Ostereier sehr verkinstelt und ist deshalb in den Stress

- % i i 7 E L 3 1 2 3 4 5 6
e geraten. Fr hat deswegen die Helfend_eEIfen GmbH beauftragt ihm I'I1|t. der .ﬁ_u?hef.erung in drei Beznr!(en_Berlms z_u - - - - - -
helfen. Die HelfendeElfen GmbH hat vier angestelite Eifen, die alle gleich fleiBig sind. Je mehr Elfen in einem Bezirk

Punkte: 8,00
— beschaftigt sind, desto effizienter und damit besser ist die Auslieferung. Die geschéftstlichtige HelfendeElfen GmbH . .
iy hat eine Tabelle des Gesamtgewinns pro Auftrag erstellt, braucht jetzt aber lhre Hilfe bei der Lineare Opt Imierung

gewinnmaximierenden Aufteilung der vier Etfen auf die verschiedenen Bezirke. Der Osterhase bezahlt die Elfen 7 a g
selbstverstandlich in Schokoeiern.

Anzahl Elfen|Charlottenburg (1)[Kreuzberg (2)|Wedding (3) Sensitivitatsana |yse
0 0 4] V] 10N
1 40 26 45
2 13 45 68
3 70 75 65 Graphentheorie
4 100 105 a0 12 1113

a) Losen Sie das Problem mit Hilfe von dynamischer Programmierung, indem Sie die fehlenden Felder

ausfiillen. Beachten Sie dabei frei gelassene Felder mit einem "-" zu markieren. Ganzzah hg e Optl mieru ng
1| ill15]|16
i
k=3| 0 |x3*c3*(x)
P Dynamische Optimi
1 las 0| 45 ynamiscne Uptmierung
2 185/ 0| 58
3 |65/ 0| 65
4 ool 0 | 90 o
Dualitat
19| 20
k=2l 0| 1 2 3 a X2* | c2*(x) o
olo o julia
21
1 (28| 45 1 45
2 |as| 70 | s 1 70 Modellbildung
22
3 (75| 90 80 65 1 920
2 losl 120 100 a0 Zwischenspeichern ...

k=10|1]2 3 4 [xy* c*(x)

4 100{115)135 120( 2

b) Geben Sie die optimale Verhaltenspolitik sowie den maximalen Gewinn der HelfendeElfen GmbH an.

optimale Verhaltenspolitik:
Charlottenburg = Elfe(n}
Kreuzberg = Elfe(n)
Wedding = Elfe(n)

optimaler Gewinn c* = Schokoeier



Frage 18

Bisher nicht
beantwortet
Erreichbare
Punkte: 6,00
¥ Frage
markieren

(6 Punkte)

Gegeben ist folgendes Produktions- und Lagerhaltungsproblem, welches bereits mit dynamischer Programmierung
geldst wurde. Bestimmen Sie die Fixkosten, variablen Kosten der Produktion und die Lagerhaltungskosten. Geben
Sie auBerdem an wie viel in einer Periode maximal produziert werden kann.

pEll le|N. hf: daye
1 4
2 1
3 2

[k=3] 2 [xa*lca*(x)

0 |32]) 2| 32
1|26/ 2| 26
2 |200 2| 20

k=2|0 |1 | 2 [xz*|ca*(x)
0 [40)43j46| 0 | 40
1 |32(37]40] 0| 32

(9

[k=1] 0] 1 [2fxs*|e,*()
[ o |eele7]-| o] 66

-

Produktion:

Fixkosten =
\ariable Kosten pro Stiick =

Produktionsbeschrinkung pro Periode =

Lagerhaltung:

Lagerhaltungskosten pro Stick pro Periode =
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Frage 19
) (7 Punkte) LF
Bisher nicht
beantwortet Losen Sie das gegebene Problem mit Hilfe des komplementaren Schlupfes. Tragen Sie |hre Ergebnisse in die dafiir
Erreichbare vorgesehenen Felder ein.
Punkte: 7,00
¥ Frage .
A minz, =2r; + 4w + Say
s.t. 12y + 222 + 3z =11
1z; + 3:62 =t 2:123 = T
IE F 2xz =9
@23 =0
Ein Teil der Optimallosung des zugehdrigen dualen Problems lautet: uj = 1, uz = lund u} = 2.
T = Tz = T3 = Ty = &5 = Tg = Ip =
Es wird empfohlen, Nebenrechnungen auf Papier durchzufiihren.
Sie haben nach Abschluss der Klausur die Méglichkeit Ihren Lésungsweg zu dieser Aufgabe in ein Textfeld zu
iibertragen. Bitte beachten Sie, dass dies fiir die Anrect von Folgefehlern lig ist.
Frage 20 Max flhrt einen Handwerksbetrieb und mochte moglichst viele Stihle verkaufen, die er aus Holzplanken und
Bisher nicht Schrauben herstellt. Dazu stellt er ein (primales) Optimierungsproblem auf, das auch Mengenrestriktionen
beantwortet .
beinhaltet.
Erreichbare = S & : G
Punkte: 2,00 Was geben die Werte der zugehdrigen Dualvariablen im Optimum genau an?
¥ Frage
markleran Antwort:
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v Test-MNavigation

Frage 21

Bisher nicht Gegeben sei folgender Julia-Code: MC

beantwortet T 1 > - , - -
Erreichbare Pkg.ac )

Punkte: 5,00 Pkg.add( ) - - - - - -

Lineare Optimierung

7 8 9

urce = [

capacities

Sensitivitatsanalyse

10 11
Graphentheorie
12 13

Ganzzahlige Optimierung

14 i 15 16
transport_c Dict( -
Dynamische Optimierung
17| 18
demand = 76
‘ Dualitat
m = Model 19 20
julia

Modellbildung
22

In welcher Zeile wird der Befehl zum Ldsen des Modells gegeben?
Die Variable welcher "source" hat den grdBten Einfluss auf den Zielfunktionswert?
Zwischenspeichern ...

Welche "source" hat die niedrigste Produktionskapazitat?

Welcher Solver wird zum Ldsen des Problems verwendet?
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Frage 27

Bisher nicht
beantwortet
Erreichbare
Punkte: 10,00

¥ Frage
markieren

Max und Orianna wollen mit ihren Kommilitonen in den Winterferien in die Schweizer Alpen zum Ski- und
Snowboardfahren. Fir die Fahrt miissen Sie sich Mietwagen ausleihen und haben dort die Wahl zwischen
Kleinbussen (9 Sitzldtze) und regularen PKWs (5 Sitzplatze).

Insgesamt kommen 60 Personen mit, allerdings machten Max und QOrianna sicher gehen und 10% zusatzliche
Sitzplatzkapazitat buchen, um auf mogliche Last-Minute Anmeldungen reagieren zu kénnen. Da 15 Kommilitonen
Ausriistung mitbringen, missen Kleinbusse gemietet werden, um diese zu transportieren. Jeder Kleinbus kann
neben seiner regularen Sitzplatzkapazitat auch noch Platz flr die Ausriistung von 6 Personen bereitstellen.
Zusdtzlich gilt, dass lediglich 10 Personen einen Fihrerschein haben und dadurch nicht mehr Fahrzeuge gemietet
werden konnen. Durch die Mitbedingungen der Mietwagen Firma gilt weiterhin, dass wenn mehr als 3 Kieinbusse
gemietet werden, mindestens auch 2 PKWs ausgeliehen werden missen. Die Mietkosten fir einen Kleinbus fir die
sieben Tage (inklusive Benzin) die sie unterwegs sein mochten sind 1500€, wihrend sie sich bei einem PKW auf
750€ belaufen,

Stellen Sie ein Optimierungsmodell auf, welches die Kosten der Reise minimiert unter Berlicksichtigung aller
erwdhnten Restriktionen. Sie kénnen die folgenden Variablen verwenden:

x1: Anzahl der gemieteten Kleinbusse
x2: Anzahl der gemieteten PKWs
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